

以军空袭黎巴嫩贝鲁特南郊 哈马斯领导人阿鲁里身亡

哈马斯冻结与以色列任何谈判

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊据信遭以色列无人机袭击身亡。阿鲁里是谁?为什么会遭袭击?这起事件对目前巴以冲突有何影响?近年来全球都有哪些无人机暗杀事件?

阿鲁里是谁

2日,哈马斯在贝鲁特南郊的一处办公室遭无人机袭击,目标建筑物的两层楼受损。除阿鲁里外,另有5人在袭击中死亡,其中包括哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人。

阿鲁里现年57岁。他曾遭以色列关押20余年,2010年获释但被迫流亡,近期主要生活在黎巴嫩和卡塔尔。他在2017年被选为哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼耶的副手,随后被正式任命为哈马斯“二号人物”,被视作卡桑旅的创建者之一。

以色列指控阿鲁里此前策划了多起针对以色列的袭击,威胁要“清除”他。但一名哈马斯官员表示,巴以去年10月爆发新一轮冲突后,在卡塔尔和埃及的停火斡旋中,阿鲁里也是“谈判核心人物之一”。

为何遇袭身亡

阿鲁里是此轮巴以冲突爆发以来,首名遇袭身亡的哈马斯高级政治



1月2日,人们聚集在黎巴嫩贝鲁特南郊的以色列无人机袭击现场。

新华社发

领导人。哈马斯指责此次“暗杀”袭击是以色列所为,但以方暂未作回应。

此轮冲突爆发后,以色列不仅誓言要在加沙地带彻底消灭哈马斯,还表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层。

一直以来,以色列寻求以“定点清除”的方式暗杀哈马斯及卡桑旅领导人,以削弱哈马斯力量。哈马斯创始人及精神领袖艾哈迈德·亚辛2004年遭以色列暗杀。同年,另一哈马斯领导人阿卜杜勒·阿齐兹·兰提西也遭暗杀。

此前,以色列还试图暗杀哈马斯现今在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔以及流亡在外的哈马斯领导人哈尼耶。

袭击事件有何影响

有分析人士认为,这起袭击事件发生在加沙地带之外,标志着已持续

近3个月的加沙冲突进一步升级。

袭击发生后,哈尼耶谴责这是“恐怖行径”。哈马斯方面表示,已通知卡塔尔和埃及等斡旋方,冻结与以色列的“任何谈判”。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)誓言报复,强调将继续抵抗以色列占领。伊朗外交部表示,这起袭击将在更广泛地区引发反应。

以色列目前已处于最高戒备状态,随时准备好应对黎巴嫩真主党做出的反应。

此次无人机袭击据信是以色列首次袭击黎巴嫩首都贝鲁特地区。真主党在一份声明中说,此次袭击“不会没有回应或惩罚”。

黎巴嫩总理米卡提谴责这起袭击事件,并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说,黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。

据新华社电

事先“不知情”

拜登政府以此撇清干系

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里1月2日傍晚在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机袭杀。美国官员说,空袭是以色列所为,且美方事先不知情。

同日,美国国务院公开批评以色列政府两名高官怂恿把巴勒斯坦人赶出加沙地带的言论。以色列媒体报道,美国国务卿安东尼·布林肯推迟原定1月4日对以色列的访问。

以色列政府或军方没有承认或否认暗杀阿鲁里。《耶路撒冷邮报》报道,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡要求内阁成员不得就阿鲁里之死接受媒体采访或发表评论。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉《华盛顿邮报》记者,空袭由以色列国防军发动。美国阿克西奥斯新闻网援引以色列和美国官员的话报道,美方事先不知情,以色列政府在暗杀行动开始后才通知美国政府。

联合国秘书长副发言人弗洛伦西娅·索托·尼诺说,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯先前警告,本轮巴以冲突存在从加沙地带外溢到更大范围的危险,阿鲁里遇害事件证明这一判断。

美联社同样指出,阿鲁里被暗杀标志着以色列对哈马斯的军事行动可能出现严重升级,凸显本轮巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突的风险。

美国政府正试图避免冲突外溢,反复警告黎巴嫩真主党及其地区盟友伊朗不要使冲突升级,却没想到以色列在背后来了这么一手。

据新华社电

伊朗克尔曼市发生两起爆炸

已造成103人死亡、211人受伤

新华社德黑兰1月3日电(记者 沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社3日报道,当天发生在克尔曼市的两起爆炸已造成103人死亡、211人受伤。

据伊朗国家电视台报道,当天伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动正在该市举行。两起爆炸发生在苏莱曼尼墓地附近,相隔十几分钟,现场当时聚集了数百名前来参加纪念活动的民众。

报道援引克尔曼省负责政治和安全事务的副省长拉赫曼·贾拉利的话说,爆炸是由“恐怖分子”实施的。报道此前援引不愿透露姓名的政府官员的话说,“恐怖分子”当天在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途的大批民众伤亡。



1月3日,在伊朗克尔曼市,医护人员在爆炸事故现场附近抢救伤员。

新华社发

据克尔曼市所在克尔曼省红新月会方面的消息,一些伤者情况危急,死亡人数可能还会上升。

伊朗国家电视台当天宣布,将于4日为此次爆炸事件遇难者举行全国默哀。

截至目前,尚未有组织或个人宣称制造了上述爆

炸事件。

苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭杀。

日本地震死亡人数升至73人

据新华社东京1月3日电

(记者 姜俏梅 钱铮)日本石川县3日公布,截至当天18时,能登半岛地震已导致该县73人死亡,重灾区轮岛市和珠洲市死亡人数分别为39人和23人。目前该县救援物资严重缺乏,受困人员处境艰难。

日本内阁官房长官林芳正当天在临时记者会上公布,截至当天6时,石川、新潟等县

避难人数超过3.26万人,石川县约3.46万户停电,超过800户燃气供应出现问题,包括石川县在内3县断水用户超过11.56万。

另综合石川县和消防部门的统计数据,石川县因道路损毁受困人员超过1000人。由于停水、断电、电话信号不通,再加上强降雨恶劣天气,受困人员处境令人担忧。

俄乌大规模交换被俘人员

据新华社纽约1月3日电

综合新华社驻外记者报道:俄罗斯和乌克兰3日进行大规模交换被俘人员行动,各自释放200多名被俘人员。

俄罗斯国防部3日晚在社交媒体发布通报说,在阿拉伯联合酋长国的人道主义调停下,248名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。

同日,乌克兰负责换俘事

务的部门在社交媒体发文说,乌克兰和俄罗斯进行了冲突升级以来最大规模的换俘行动,乌方共有230人被释放,包括130名乌武装部队军人、55名乌国民警卫队人员、38名边防军人员、1名国家警察和6名平民。

乌总统泽连斯基当天在社交媒体发文祝贺被释放人员返回家园,并表示将尽一切努力争取乌方所有在押人员获释。